
Ata de nº13/2014, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 

Sessão Ordinária de 06 de Maio de 2014. Aos seis dias do mês de maio de 2014, 

às dezoito e trinta horas, no auditório da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, 

sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, Centro, nesta cidade, 

realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, sob a 

Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, com a 

presença dos demais vereadores constantes do livro de presença. Verificada a 

existência de quorum legal, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e 

solicitou ao Vereador Tomires Barbosa Monteiro, que procedesse a leitura de um 

texto bíblico, que na oportunidade foi proferida no livro de Provérbios, capítulo 29. 

Finda a leitura bíblica, o Senhor Presidente convidou os senhores Ijail Amaral - 

representante do Sindec, e Luiz Fernandes Filho – representante do INSS, para 

fazerem parte da Mesa. Após, submeteu a votação do plenário: Ata nº12/2014 de 

29 de abril de 2014, que fora encaminhada anteriormente aos gabinetes e após 

deliberações do plenário, aprovada por unanimidade. Depois, o Senhor 

Presidente solicitou do Primeiro Secretário, Vereador Domingos Oliveira Donato, 

a leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE, que constou de: Ofício s/nº, de 28 de 

Abril de 2014, oriundo do Colégio Integração; Ofício SINDEC nº105/2014, de 02 

de Maio de 2014, oriundo do SINDEC – Sindicato dos Empregados no Comércio 

de Teixeira de Freitas; Indicação nº154/2014, de 06 de Maio de 2014, de autoria 

da vereadora Oneidi Alves de Sousa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 

instalação de lixeiras nas principais ruas e pontos estratégicos, bem como, nos 

logradouros de Teixeira de Freitas; Indicação nº155/2014, de 06 de Maio de 2014, 

de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. 

Prefeito Municipal, que providencie a vinda do Programa Estadual de 

Rastreamento do Câncer de Mama no município de Teixeira de Freitas-Ba.; 

Indicação nº156/2014, de 05 de Maio de 2014, de autoria do vereador Ailson da 

Cruz Pereira, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a construção de uma 

academia popular ao ar livre no bairro Eixo Sul; Indicação nº157/2014, de 05 de 

Maio de 2014, de autoria do vereador Ailson da Cruz Pereira, INDICA ao Exmº Sr. 

Prefeito Municipal, a construção de arquibancadas e vestiários no campo de 

futebol do bairro Bonadiman; Indicação nº158/2014, de 06 de Maio de 2014, de 

autoria do vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 

Municipal, a abertura de Concurso Público para Procuradoria Municipal de 

Teixeira de Freitas/Ba; Indicação nº159/2014, de 06 de Maio de 2014, de autoria 

do vereador Adriano Santos Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 

criação e implantação do Centro de Referência para Tratamento às Pessoas com 

Obesidade no Município de Teixeira de Freitas/Ba;Indicação nº160/2014, de 06 de 

Maio de 2014, de autoria do vereador Domingos Oliveira Donato, INDICA ao Exmº 

Sr. Prefeito Municipal, a aquisição de uma motofog, com a finalidade de ser 

utilizada no combate ao aedes aegypti e toda e qualquer espécie de vetores em 

nosso município;Indicação nº161/2014, de 05 de Maio de 2014, de autoria do 

vereador Ronaldo Alves Cordeiro, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que 

encaminhe a esta Casa, Projeto de Lei versando sobre alteração da Lei 308/2003, 



mediante análise das receitas disponíveis, isentando as denominações religiosas 

do pagamento das taxas TLL (taxa de licença de localização) e TLE (taxa de 

licença de execução de obras e urbanização de áreas particulares); Indicação 

nº162/2014, de 05 de Maio de 2014, de autoria do vereador Ronaldo Alves 

Cordeiro, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que encaminhe a esta Casa, 

Projeto de Lei versando sobre alteração da Tabela de Receita nº 1, constante da 

Lei 308/2003, adequando-a ao disposto na Tabela de Receita nº 1 da Lei 

nº267/2000, que trata do Imposto sobre a Propriedade Predial e Territorial Urbano 

- IPTU; Indicação nº163/2014, de 06 de Maio de 2014, de autoria do vereador 

Tomires Barbosa Monteiro, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que faça se 

cumprir a Lei 314 de 29 de dezembro de 2003; Indicação nº164/2014, de 06 de 

Maio de 2014, de autoria do vereador José Vicente dos Santos, INDICA ao Exmº 

Sr. Prefeito Municipal, que faça o termino da pavimentação e continuação da rede 

de esgoto da Av. Euclídes da Cunha, no bairro Nova Teixeira; Indicação 

nº165/2014, de 06 de Maio de 2014, de autoria do vereador Milton Resende dos 

Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que disponibilize um ônibus de 

transporte escolar para as crianças especiais que estudam na Escola Morena Flor 

conhecida como Pestalozzi de Teixeira de Freitas, para a locomoção das crianças 

que moram nos bairros Liberdade I, Liberdade II e Colina Verde; Indicação 

nº166/2014, de 06 de Maio de 2014, de autoria do vereador Milton Resende dos 

Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, os serviços de aterro e drenagem 

na Rua Governador Regis Pacheco bairro Jardim Caraípe (próximo a Pizzaria 

Napolitana) e a disponibilização de 50 metros de cano 150mm para serem 

realizados os serviços de drenagem; Indicação nº167/2014, de 06 de Maio de 

2014, de autoria do vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, INDICA ao Exmº 

Sr. Prefeito Municipal, a aquisição para o CREI – Centro de Referencia Educação 

Inclusiva, de um computador, uma máquina de escrever em braile e uma 

impressora em braile; Indicação nº168/2014, de 06 de Maio de 2014, de autoria 

do vereador Juvenal Etelvina Laureano, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 

pavimentação asfáltica do bairro João Mendonça e avenida principal de acesso 

ao mesmo;Pedido de Providência nº28/2014, de 06 de Maio de 2014, de autoria 

do vereador Ariston Pinheiro da Costa, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, os 

serviços de limpeza das canaletas, e de capina das laterais da estrada que liga o 

Café Gloria a Santo Antonio; Moção de Congratulação nº57/2014, de 05 de Maio 

de 2014, de autoria do vereador Gilberto Lemes Soares, congratula-se com o Dr. 

Evan Pereira Barreto, pela futuras instalações da Clinica de Diálise Saúde Renal; 

Moção de Repúdio nº59/2014, de 06 de Maio de 2014, de autoria dos vereadores 

Ailson da Cruz Pereira e Juvenal Etelvina Laureano, repudiam o Sr. José 

Henrique Gonsalves da Cruz, contra os atos ilegais praticados contra os feirantes; 

Moção de Pesar nº60/2014, de 06 de Maio de 2014, de autoria dos vereadores 

desta Casa, pelo falecimento do Senhor Rodrigo Santos da Silva; Moção de 

Pesar nº61/2014, de 06 de Maio de 2014, de autoria do vereador Milton Resende 

dos Santos, pelo falecimento da Senhora Dalvina Rodrigues Silva; Parecer da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação, ao veto total pelo Chefe do Poder 



Executivo ao Projeto de Lei nº30/2013, de 02 de agosto de 2013 – Que dispõe 

sobre regras para o disciplinamento do plantio de e replantio de eucalipto para 

fins comerciais e industriais a adota medidas de preservação ambiental no 

Município de Teixeira de Freitas e dá outras providências, com Emenda 

Supressiva nº01/2013 e Emenda Modificativa nº 02/2013;Projeto de Decreto 

Legislativo nº02/2014, de 06 de Maio de 2014, de autoria da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, “Dispõe sobre a aceitação do veto total ao 

Projeto de Lei nº30/2013, de 02 de agosto de 2013, e dá outras 

providências”;Projeto de Lei do Legislativo nº38/2014, de 06 de Maio de 2014, de 

autoria do vereador Agnaldo Teixeira Barbosa, “Dispõe sobre a efetivação de 

ações de saúde que assegurem a detecção precoce do aumento dos níveis de 

PSA, no âmbito do Município Teixeira de Freitas, e dá outras providências”; 

Projeto de Lei do Legislativo nº39/2014, de 06 de Maio de 2014, de autoria do 

vereador Tomires Barbosa Monteiro, “Dispõe sobre a alteração de logradouro 

público e dá outras providências” (A Escola Municipal Assembleia de Deus, 

situada à Rua Eleozibio Cunha, Bela Vista, passa a denominar-se Escola 

Municipal Professor Moabh Cristal Felix); Projeto de Lei do Legislativo nº40/2014, 

de 06 de Maio de 2014, de autoria do vereador Tomires Barbosa Monteiro, 

“Dispõe sobre a obrigatoriedade da reserva de 5% (cinco por cento) de mesas e 

cadeiras para idosos, gestantes e deficientes físicos nas praças de alimentação 

dos Shoppings Centers Comerciais, Cinema e Restaurantes. Finda a leitura da 

matéria, o Senhor Presidente concedeu a palavra a representante do SINDEC – 

Sindicato dos Trabalhadores do Comércio, para uso da Tribuna Livre, conforme 

solicitação regular feita a esta Câmara: O Senhor Ijail Amaral saudou a todos. 

Ressaltou a importância do Fórum Socioambiental do Extremo Sul da Bahia, do 

CEPEDES - Centro de Estudos e Pesquisa para o Desenvolvimento do Extremo 

Sul da Bahia e da FUNPAJ – Fundação Padre José Koopmans. Parabenizou o 

Vereador Gilberto Lemes Soares pela iniciativa de apresentar o Projeto de Lei 

nº30/2013, e parabenizou aos demais vereadores que o aprovaram por 

unanimidade. Disse que não apenas os vereadores, mas toda a sociedade 

precisa compreender que existem outras atividades agrícolas fundamentais para 

alimentação, vestuário, remédio e outras necessidades humanas, mais rentáveis 

porque geram mais postos de trabalho, são menos prejudiciais à natureza e com 

menor desigualdade, como ocorre nas monoculturas. Disse que os impactos 

negativos das monoculturas são visíveis na região, como a expulsão da mão-de-

obra rural, com concentração de terras e a retração da já diminuta área cultivada 

de alimentos. Neste contexto, o Projeto de Lei nº30/2013 vem definir limites e 

restrições à atividade de plantio e replantio do eucalipto, uma resposta que o 

Poder Público possa dar à comunidade que espera por uma iniciativa que 

harmoniza atividades econômicas com as necessidades dos cidadãos que 

sobrevivem da atividade rural. Relatou que enquanto 100 hectares de terra geram 

240 empregos no plantio do tomate, 52 empregos no plantio da cebola, 49 no 

café, 38 na mandioca, 29 na batata, 24 na mamona, 16 no plantio do arroz e 

laranja e 11 no feijão, apenas 1 emprego é gerado no plantio do eucalipto. 



Observou que o plantio do eucalipto traz retornos financeiros ao empreendedor, 

porém os problemas causados pela monocultura só trazem malefícios para a 

comunidade, do ponto de vista social, ambiental e econômico. Destacou que os 

problemas surgidos depois das atividades econômicas não pensadas com 

respeito a natureza e a população humana, provocam perdas insubstituíveis e 

insustentáveis na cidade: poluição dos rios e córregos, perda das áreas verdes e 

desníveis sociais pela concentração de riqueza por alguns, aumento de 

desemprego e suas inúmeras consequências. Observou que a questão ambiental 

é tão importante que perpassa pela Constituição Federal, conforme Título III, 

Capítulo II, artigos 20 e 23; Título VII, Capítulo I, artigo 170; Título VIII, Capítulo 

VI, artigo 225. Disse aos vereadores, em nome dos segmentos que representa, 

que os declara guardiões da Constituição Federal, por consequência dos 

interesses do povo defendidos no Projeto de Lei nº30/2013. Neste momento, o 

Senhor Presidente passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS para falarem 

em único expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador 

Gilberto Lemes Soares saudou a todos. Destacou presença de lideranças e 

representantes de entidades e movimentos sociais: Sindec, Fundação Padre 

José, Quilombolas, UNEB. Destacou iniciativas do Ministério Público, como 

Projeto Arboretum e multa aplicada às empresas de eucalipto. Foi aparteado pelo 

Vereador Tomires Barbosa Monteiro que esclareceu que os alunos da UNEB 

presentes no plenário são do curso de Pedagogia. Prosseguindo, o Vereador 

Gilberto Lemes Soares lembrou o saudoso Padre José, que tanto lutou nestas 

questões da monocultura do eucalipto nesta região. Lembrou que a Deputada 

Maria Del Carmen apresentou Indicação do ZEE, por sugestão de Padre José. 

Apresentou Moção de Congratulação ao Dr. Evan Pereira Barreto, que teve 

iniciativa junto aos governos municipal e estadual para implantação de centro de 

hemodiálise em Teixeira de Freitas. Citou matérias jornalísticas de situações que 

envolvem grandes empresas de monocultura do eucalipto, que descrevem 

impactos negativos desta atividade econômica na região. Relatou que o Projeto 

de Lei nº30/2013 foi assinado por 13 vereadores, aprovado pela maioria dos 

vereadores, vetado pelo Prefeito. Disse que renunciou ao posto de líder do 

Prefeito na Câmara porque defende o Projeto e entende que o mesmo é de suma 

importância, pois estabelece as distâncias para o plantio do eucalipto e em que 

condições deve ser feito o plantio. Relatou que recebeu fotos de carro da Suzano 

defronte a Câmara desrespeitando a sinalização de vaga para deficiente físico e 

observou que é uma empresa que não respeita nem placa de sinalização, como é 

que respeitará o ser humano? Disse que esperava que a empresa acatasse o 

Projeto nº30/2013 como um avanço para a região, como um respeito ao cidadão, 

respeito a comunidade quilombola. Disse que espera que os vereadores votem a 

favor do Projeto e derrubem o veto do Prefeito, para que vivam com mais 

dignidade os moradores da cidade, dos povoados e das comunidades rurais. 

Disse que sabe que muitos vereadores foram pressionados pelas empresas e 

plantadores de eucalipto, e até mesmo pela gestão do município. Contudo sabe 

que cada vereador tem a tranquilidade e a capacidade de decidir seu voto com 



total liberdade, exercitando assim, a democracia tão pregada por esta Casa. O 

Vereador Juvenal Etelvina Laureano saudou a todos. Destacou evento do Dia 

do Trabalhador realizado no Centro Social Urbano. Parabenizou a seleção de 

Teixeira de Freitas que está na final da Copa do Descobrimento, e irá disputá-la 

com a seleção de Porto Seguro. Propôs que uma caravana seja organizada para 

a final que ocorrerá em Porto Seguro. Destacou a inauguração do PSF do bairro 

Colina Verde, e relatou que no final do evento ouviu o Secretário Henrique dizer 

que os vereadores vão se ver com ele na justiça, que vai colocar um por um na 

delegacia. Questionou: até que ponto a administração vai ficar com este 

secretário? Relatou que o Secretário pressionou um guarda municipal a registrar 

queixa na delegacia contra ele e o vereador Ailson da Cruz Pereira. Conclamou 

os vereadores a se unirem para tomar providências quanto a este secretário, e 

esclareceu que não é nada pessoal, está relacionado ao cargo de secretário, que 

o senhor Henrique deixa a desejar. Questionou se o prefeito prefere o secretário 

ao apoio dos vereadores? Finalizando, desejou feliz dia das mães a todas as 

mães. O Vereador Milton Resende dos Santos saudou a todos. Apresentou 

Moção de Pesar pelo falecimento da senhora Dalvina. Também apresentou 

Indicação ao Executivo para que disponibilize ônibus para transportar alunos da 

Escola Pestalozzi que moram nos bairros Liberdade I e II e Colina Verde e 

Indicação de aterro e drenagem na rua Governador Regis Pacheco. Destacou a 

inauguração do PSF do bairro Colina Verde. Falou de inauguração da quadra 

poliesportiva na Escola Amigos de Aracruz no bairro Liberdade, que ocorrerá na 

quinta-feira. O Vereador José Vicente dos Santos saudou a todos. Apresentou 

Indicação ao Executivo de complementação de rede de esgoto e pavimentação 

da Avenida Euclides da Cunha no bairro Nova Teixeira e pediu o apoio dos 

vereadores para que esta proposição seja logo atendida, tendo em vista as 

necessidades dos moradores deste logradouro. O Vereador Edinaldo Rezende 

dos Santos saudou a todos. Convidou a sociedade para participar de plenária, 

denominada “Emendas Participativas”, do Deputado Amauri Teixeira, 

oportunidade em que o deputado discutirá com a comunidade teixeirense e região 

a aplicação de emendas parlamentares, e ocorrerá neste sábado, na UNEB, a 

partir das 13 horas. Falou sobre o Projeto de Lei nº30/2013, que foi assinado por 

13 vereadores, aprovado por maioria, com 01 abstenção, tramitou por um ano, 

ocorreram muitas discussões, recebeu emendas. Para surpresa dos vereadores o 

projeto foi vetado e as argumentações apresentadas pelo gestor municipal na 

justificativa do veto não convence, pois o projeto estava bem fundamentado e foi 

amplamente discutido na Casa. Disse que não tem dúvidas de que por trás da 

justificativa do veto existem outras motivações. Alguns dizem que existem 

motivações externas relacionadas às empresas de eucalipto, que estariam 

fazendo chantagem com o prefeito. Argumentou que a Câmara não pode se 

submeter a este tipo de capricho, que deve ter a responsabilidade de apreciar o 

veto da mesma forma que apreciou o projeto. Afirmou que a Câmara tem a 

responsabilidade de dar resposta à sociedade, de marcar sua posição de 

independência. Ressaltou que é vereador pelo partido dos trabalhadores, mas 



não pode se submeter a uma incoerência com uma história de luta. Disse que 

defende a derrubada do veto e apelou para que os demais vereadores votem de 

forma coerente. O Vereador Ariston Pinheiro da Costa saudou a todos. 

Apresentou Pedido de Providência ao Executivo de limpeza das canaletas e 

capina do mato na estrada do Café Glória. Cobrou do Executivo a sinalização 

desta estrada, indicada pelo Vereador Ailson da Cruz Pereira, pois têm ocorrido 

acidentes por falta da sinalização. Disse que foi procurado pela comunidade de 

Santo Antonio, que recebeu notificação da vigilância sanitária, cobrando o habite-

se dos imóveis, sem fazer parcelamento, e as pessoas não têm dinheiro para 

pagar. Disse que vai procurar a secretaria competente e se reunir com a 

comunidade para encontrar uma forma de resolver esta situação. Disse que é 

correto fazer a legalização, porém é necessário dar condições para as pessoas. 

Parabenizou os vereadores que têm demonstrado compromisso com a coisa 

pública. Disse que é necessário discutir com o prefeito as ações dos secretários. 

Disse que tem o compromisso de defender os interesses da comunidade. 

Felicitou todas as mães pela passagem do Dia das Mães. O Vereador Ailson da 

Cruz Pereira saudou a todos. Destacou a passagem do Dia das Mães e do 

aniversário da cidade. Parabenizou a seleção de Teixeira de Freitas pela 

classificação na final da Copa do Descobrimento. Apresentou Moção de Repúdio, 

em parceria com outros vereadores, às ações do Secretário de Infraestrutura 

Henrique. Disse que acha as ações do secretário injustas, tendo em vista que no 

centro da cidade existem comerciantes ambulantes de diversos segmentos, e, no 

entanto, o secretário implicou com os comerciantes de frutas. Disse que na cidade 

faltam empregos e não se pode tirar o emprego de quem está trabalhando. 

Perguntou ao Secretário: Onde estão as pessoas que trabalhavam nos canteiros 

em frente ao Mercado Caravelas, e as que trabalhavam próximas ao antigo 

Rômulo Galvão? Disse que sabe que precisa haver uma organização do 

mercado, porém as ações são injustas e o local para onde querem encaminhar os 

comerciantes não está apropriado. Disse que os vereadores não estão contra a 

lei, mas sim contra a forma como o secretário quer executar a organização, que é 

muito arbitrária. Destacou boletim de ocorrência registrado contra sua pessoa, por 

parte do guarda municipal, senhor Gilson Vieira Silva, que acredita ter sido 

obrigado pelo secretário Henrique. Falou de médico que o processou. Disse que 

não se importa com B.O. ou processo, que sempre vai defender o povo. O 

Vereador Moacir Oliveira de Souza saudou a todos. Destacou o trabalho do 

Sargento Rosário na Associação dos Policiais e nas comunidades Kaikan Sul e 

Eixo Sul. Disse que sua história enquanto cidadão se baseia em suas ações. Que 

quando ingressou na polícia militar, preocupou-se com a estrutura da PM, que 

lutou pela construção da Associação. Falou que o comentário do Vereador Ariston 

Pinheiro da Costa sobre sua posição de presidente da Associação dos Policiais 

não procede, tendo em vista que construiu a Associação dos Policiais Militares do 

Extremo Sul da Bahia, que é uma das maiores da Bahia, que conseguiram reunir 

um patrimônio de mais de 3 milhões de reais com recursos próprios. Disse que 

sempre foi presente nas lutas da sua categoria e que é respeitado por ela. 



Relatou que a Associação de Policiais Militares fez na Câmara uma Moção de 

Repúdio ao vereador Ariston Pinheiro da Costa, quando este por diversas vezes 

denegriu a imagem do Coronel Castro, do Capitão Herton, do Padre Apparecido e 

do falecido Geo Lopes, cujo filho acusou o vereador Ariston Pinheiro da Costa de 

autor do homicídio, sendo isto veiculado pela imprensa. Disse que, contrário ao 

que o vereador Ariston Pinheiro da Costa falou na sessão passada, de que não 

representa a ninguém, representa sim, pois obteve mais de 1.200 votos, tendo em 

vista que fez campanha durante 8 anos frente a uma entidade representativa de 

classe. Disse que não gostaria que renascesse o Vereador Ariston Pinheiro da 

Costa do passado. Esclareceu que não disse que as ações dos vereadores no 

episódio dos feirantes foram erradas, ou que o fato de defender os feirantes foi 

errado, mas pelo contrário, que se tinha de fazer pautado na Lei, pois senão, os 

vereadores podem levar os seus liderados para o precipício, e invés de ajudar, 

prejudicar os munícipes. Disse, em relação a fala da Vereadora Oneidi Alves de 

Sousa, de que não participa das reuniões, que participa da maioria, que as vezes 

se retira das reuniões internas quando o assunto não é de seu interesse. Falou 

que não é da sua índole se utilizar de pessoas menos esclarecidas para se 

favorecer, que entende que precisa ter ações pautadas na legalidade para 

fortalecer os ideais dos menos favorecidos. Esclareceu que na sua fala teve a 

intenção de discutir qual é o poder discricionário de cada instituição. Disse que 

participa e participará de todas as reuniões que forem favoráveis à comunidade. 

Falou que admira o Vereador Manoel Pedro da Silva Neto, que inclusive seu 

sobrinho é seu assessor, porém este disse que seu discurso na sessão passada 

foi vazio, e esclareceu que seu discurso nunca é vazio. O Vereador Adalgiso 

Rodrigues Jardim saudou a todos. Repetiu o que sempre diz, que tem fé em 

Deus que chegará um dia em que o povo brasileiro não votará por interesse. 

Disse que espera que algum dia o eleitor não seja obrigado a votar, e votará por 

sua própria consciência. Disse que é contra as barganhas políticas, e lamentou o 

comentário de que está ocorrendo na cidade uma barganha por conta do projeto 

que será votado nesta sessão. Apelou para que os vereadores e a sociedade 

prestem atenção no projeto que será votado hoje, pois foi muito estudado e 

discutido em várias reuniões. Esclareceu que a questão é limitar o plantio do 

eucalipto no Município, e não coibir ou retirar as empresas de eucalipto na região, 

pelo contrário, pois tem conhecimento que a cultura do eucalipto é uma das 

principais produtoras e exportadoras, que as empresas representam grande 

influência na economia da região. Disse que verificou situações no povoado de 

Taquari, em que o plantio do eucalipto próximo a área urbana, poderia cair no 

quintal dos moradores. Destacou inauguração do PSF do bairro Colina Verde, 

pela qual fica muito satisfeito, tendo em vista as grandes necessidades da área da 

saúde. Elogiou a postura da médica Drª Aline Rodrigues que atende na 

Maternidade Santa Rita. O Vereador Domingos Oliveira Donato saudou a todos. 

Externou sua satisfação pela inauguração do PSF do bairro Colina Verde. 

Destacou pronunciamento da Presidenta Dilma Rousseff no primeiro de maio, 

onde ficou evidenciado postura da mesma de fazer campanha eleitoral 



intempestiva em horário gratuito, confrontado a lei, no intuito de se projetar 

politicamente, o que se percebe também em outras propagandas, como é o caso 

de propaganda da Petrobrás. Destacou o quanto se desperdiça de dinheiro na 

administração pública, ressaltando que anseia que a sociedade brasileira um dia 

tenha mais liberdade de voto, e que este não seja obrigatório, que não seja por 

saco de cimento, por lajota ou por bolsa. Destacou processo que levou a 

aprovação do Projeto de Lei nº30/2013, que disciplina o plantio de eucalipto no 

município, e que foi vetado em sua totalidade pelo gestor municipal, deixando a 

Câmara de Vereadores numa situação delicada. E manifestou sua preocupação 

de que, do resultado da votação desta sessão, a situação dos vereadores passe 

de delicada à vexatória. Por isso, disse que espera que os demais vereadores 

reflitam, ponderem e votem na derrubada do veto. Criticou fala do Vereador 

Moacir Souza, quando este disse em seu pronunciamento, que se baixasse o 

nível, chegaria ao nível de lama, porém não deu nomes. Foi aparteado pelo 

vereador Moacir Souza que esclareceu que se referia a vereador específico, 

sobre quem estava comentando. Prosseguindo, o Vereador Domingos Donato 

disse que no pronunciamento isto não havia ficado claro, e que a sua 

preocupação é que tem um nome a zelar. O Vereador Joanilton Rodrigues dos 

Santos saudou a todos. Destacou inauguração da unidade básica de saúde do 

bairro Colina Verde. Destacou também a inauguração da nova agência do Banco 

do Brasil no município de Teixeira de Freitas. Relatou que o grupo de jovens 

JUNAF fazia muitas discussões sobre os problemas de Teixeira de Freitas, que 

são jovens que querem melhorias para o Brasil e para esta cidade. Destacou as 

comemorações do Dia do Trabalhador, e neste contexto falou sobre a 

necessidade do município buscar formas de ofertar mais empregos. Parabenizou 

as entidades sindicais que fizeram as comemorações do primeiro de maio, com 

distribuição de prêmios. Também destacou as atividades de comemoração do Dia 

do Trabalhador organizadas pela prefeitura através da Secretaria de Esporte e 

Lazer. Parabenizou a Drogaria Bahia e o Varejão das Baterias pela vitória nas 

competições de futebol. Apresentou Indicação ao Executivo para que seja 

adquirido computador, máquina de datilografar e impressora em braile. Foi 

aparteado pelo Vereador Tomires Barbosa que reforçou pedido ao Presidente da 

Casa para disponibilização de um tradutor de libras para as sessões da Câmara. 

Prosseguindo, o vereador Joanilton Rodrigues disse que visitará comunidades, 

associações, grupos de jovens e entidades organizadas a fim de desenvolver um 

trabalho em prol de toda a comunidade. Finalizando, parabenizou todas as mães. 

A Vereadora Oneidi Alves de Sousa saudou a todos. Apresentou Indicação de 

implantação de lixeiras em pontos estratégicos da cidade. Falou que está muito 

feliz com a notícia de implantação de centro de hemodiálise, que foi Indicação 

feita pelo Vereador Moacir Souza, que ela também reforçou. Foi aparteada pelo 

Vereador Moacir Souza que disse que não existe qualquer disputa entre os 

vereadores, que todos trabalham conjuntamente pela comunidade, mas que a 

Indicação foi de sua autoria, e foi reforçada pela Vereadora Oneidi. Prosseguindo, 

a Vereadora Oneidi Alves ressaltou a importância do serviço de hemodiálise. A 



Vereadora informou que o aeroporto está pronto e prestes a funcionar, 

aguardando a visita da ANAC para serem liberados os voos. Destacou a 

inauguração do PSF do bairro Colina Verde. Parabenizou todas as mães pela 

passagem do seu dia. O Vereador Tomires Barbosa Monteiro saudou a todos. 

Destacou passagem do Dia Mundial do Trânsito e por isso, parabenizou a guarda 

municipal e os agentes de trânsito. Repetiu frase que disse neste espaço, em 

outra oportunidade, que “o confronto é interessante, mas é preciso evitar os 

conflitos”. Destacou inauguração de unidade de saúde no bairro Colina Verde. 

Chamou a atenção para a situação da educação municipal. Relatou decisão 

coletiva de mudança provisória da Escola Assembleia de Deus para a antiga sede 

da Secretaria de Educação, até que se resolva a doação legal da Escola 

Juscelino Barreto para o município. Daí apresentou projeto de lei que denomina a 

Escola Juscelino Barreto de Escola Municipal Professor Moabh Cristal Felix. 

Também apresentou projeto de lei que dispõe sobre obrigatoriedade de 5% de 

mesas e cadeiras para idosos, gestantes e deficientes físicos nas praças de 

alimentação dos Shoppings Centers Comerciais, Cinema e Restaurantes. 

Destacou Lei 314 que disciplina o tempo de atendimento nos bancos em Teixeira 

de Freitas, porém não há fiscalização do cumprimento desta lei, e apelou para 

que a administração faça as instituições bancárias cumprirem a referida lei. 

Parabenizou Teixeira de Freitas pela passagem do seu aniversário e parabenizou 

todas as mães. Pela ordem, o Vereador Domingos Donato, propôs a prorrogação 

do tempo da sessão para conclusão dos trabalhos, sendo pelo Senhor Presidente 

submetido a apreciação do plenário, e aprovado por unanimidade. Neste instante, 

o Senhor Presidente transferiu a presidência da Mesa ao Vice-Presidente, 

Vereador Adriano Santos Souza, para fazer uso da Tribuna. O Vereador Ronaldo 

Alves Cordeiro saudou a todos. Apresentou Indicação ao Executivo para que 

encaminhe a esta Casa, Projeto de Lei versando sobre alteração da Lei 308/2003, 

mediante análise das receitas disponíveis, isentando as denominações religiosas 

do pagamento das taxas TLL (taxa de licença de localização) e TLE (taxa de 

licença de execução de obras e urbanização de áreas particulares) e que 

encaminhe a esta Casa, Projeto de Lei versando sobre alteração da Tabela de 

Receita nº 1, constante da Lei 308/2003, adequando-a ao disposto na Tabela de 

Receita nº 1 da Lei nº267/2000, que trata do IPTU. Disse que tem defendido as 

pessoas que produzem, que geram emprego e renda no município. Disse que é 

importante incentivar a vinda de empresas para Teixeira de Freitas. Falou que 

discorda do vereador Moacir Souza quando disse que as reuniões internas são 

improdutivas. Foi aparteado pelo Vereador Moacir Souza que esclareceu que sua 

fala foi no sentido de reuniões com grupos de interesses outros, que concorda 

que as reuniões internas da Câmara são sempre produtivas. Prosseguindo, o 

Vereador Ronaldo Cordeiro disse que é preciso discutir os projetos necessários 

para melhorar a vida dos cidadãos. Disse que tem provocado reuniões nos 

distritos e comunidades. Disse que espera que o prefeito reveja contratos e 

compromissos políticos que estão prejudicando a administração do município. 

Disse que o prefeito precisa adotar uma postura mais firme, a exemplo da 



Câmara. Falou que é necessário apoiar o comércio teixeirense. Destacou Moção 

de Pesar pelo falecimento do senhor Rodrigo Santos da Silva. Foi aparteado pelo 

Vereador Manoel Pedro que agradeceu o apoio de todos os vereadores neste 

momento difícil. Prosseguindo, o Vereador Ronaldo Cordeiro informou que o 

distrito de Cachoeira do Mato terá uma antena de celular em breve. Foi aparteado 

pelo Vereador Ailson Cruz que informou que também será instalada a antena de 

celular do povoado Santo Antônio. Neste momento, o Presidente Interino 

devolveu a presidência da Mesa ao Vereador Ronaldo Alves Cordeiro que passou 

a trabalhar na ORDEM DO DIA solicitando autorização dos vereadores presentes 

para votar em bloco as Indicações, Pedidos de Providências e Moções, exceto a 

Moção de Repúdio nº59/2014. Sendo, portanto, autorizado, o Senhor Presidente 

submeteu a votação do plenário as Indicações e Pedidos de Providências, que 

foram aprovadas por unanimidade. Depois submeteu a votação do plenário as 

Moções (exceto a Moção nº59/2014), que foram aprovadas por unanimidade. Pela 

ordem, o Vereador Domingos Donato sugeriu que fosse dada a palavra aos 

autores da Moção de Repúdio nº59/2014, em virtude da solicitação de alguns 

membros do colegiado de voto em separado. Pelo Senhor Presidente foi passada 

a palavra ao Vereador Ailson Cruz que manteve a proposição da Moção 

nº59/2014. Em seguida, o Senhor Presidente submeteu a votação do plenário a 

Moção de Repúdio nº59/2014, que foi aprovada pela maioria, com voto contrário 

do Vereador Moacir Oliveira de Souza, e abstenção de voto dos vereadores: 

Joanilton Rodrigues dos Santos, Edinaldo Rezende dos Santos, Gilberto Lemes 

Soares, Milton Resende dos Santos, Tomires Barbosa Monteiro e José Vicente 

dos Santos. Neste momento, o Senhor Presidente anunciou que passariam a 

votação secreta do Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, ao 

veto total pelo Chefe do Poder Executivo ao Projeto de Lei nº30/2013, de 02 de 

agosto de 2013 – Que dispõe sobre regras para o disciplinamento do plantio de 

eucalipto e replantio de eucalipto para fins comerciais e industriais a adota 

medidas de preservação ambiental no Município de Teixeira de Freitas e dá 

outras providências, com Emenda Supressiva nº01/2013 e Emenda Modificativa 

nº 02/2013 e ao Projeto de Decreto Legislativo nº02/2014, de 06 de maio de 2014, 

de autoria da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, que dispõe sobre a 

aceitação do veto total aposto ao Projeto de Lei do Legislativo nº 30/2013, de 02 

de agosto de 2013, que dispõe sobre regras para o disciplinamento do plantio e 

replantio de eucalipto para fins comerciais e industriais e adota medidas de 

preservação ambiental no Município de Teixeira de Freitas e dá outras 

providências. Pela ordem, o vereador Domingos Donato propôs que fosse 

amplamente esclarecido aos vereadores, com auxílio do assessor jurídico da 

Casa, como se daria a votação. Prosseguindo, o Senhor Presidente, informou que 

as cédulas encontram-se a disposição dos vereadores para conferência, estando 

devidamente rubricadas pela Mesa da Câmara. Ressaltou que a cédula de 

votação contém duas opções, com a expressão sim e não. O vereador que for 

favorável a aceitação do veto aposto pelo Prefeito Municipal marcará a opção SIM 

e o vereador que for pela rejeição do veto marcará a opção NÃO. Destacou que, o 



veto para ser rejeitado, precisa obter a maioria absoluta da Câmara Municipal, 

que será representada por 10 (dez) votos ou mais na opção NÃO. Desta forma, 

cada vereador foi convidado a exercer seu direito de voto e finda a votação, foram 

convidados os vereadores Edinaldo Rezende dos Santos e Ariston Pinheiro da 

Costa para atuarem como escrutinadores da votação. Pela ordem, o Vereador 

Joanilton Rodrigues esclareceu que na urna constam apenas 18 votos devido a 

ausência da Vereadora Erlita Freitas. Pela ordem, o vereador Tomires Barbosa 

Monteiro propôs que houvesse organização na apuração dos votos para evitar 

qualquer comentário constrangedor. Após, o Senhor Presidente proferiu o 

seguinte resultado: REPROVADO pela maioria, ou seja, 11 votos contrários e 

7 votos favoráveis ao Projeto de Decreto Legislativo nº02/2014, de 06 de maio 

de 2014, de autoria da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, que dispõe 

sobre a aceitação do veto total aposto ao Projeto de Lei do Legislativo nº 30/2013, 

de 02 de agosto de 2013, que dispõe sobre regras para o disciplinamento do 

plantio e replantio de eucalipto para fins comerciais e industriais e adota medidas 

de preservação ambiental no Município de Teixeira de Freitas e dá outras 

providências e seu respectivo parecer. Pela ordem, o Vereador Gilberto Lemes 

Soares agradeceu aos vereadores. Nada mais havendo a tratar, o Senhor 

Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. E 

para constar, eu, Domingos Oliveira Donato, primeiro secretário, lavrei a presente 

ata que, depois de discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente 

e pelos demais vereadores presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário 

Francistônio Alves Pinto, 06 de maio de 2014. 


